



方秀云老人正在向孩子们讲述“一块桦树皮”的故事。这块桦树皮是1958年从杨靖宇将军牺牲的地方带回来的。

## “仿佛看到爷爷在接受国家领导人的检阅” ——抗日英烈杨靖宇孙女受邀赴京参加抗战胜利70周年阅兵式

9月3日是中国人民抗日战争胜利70周年纪念日。这一天，天安门广场举行了隆重的阅兵式。记者获悉，抗日名将杨靖宇的孙女马继先及其家人，受全国妇联邀请，作为河南省唯一“全国最美家庭”代表，参加了大阅兵观礼等纪念活动。9月10日，记者一大早便来到郑州市福华街，采访了马继先女士。

记者 康迪 文/图

### 传家宝是一块桦树皮

马继先的母亲方秀云，也就是杨靖宇将军的儿媳妇，如今已经91岁高龄。老人育有3个儿子、两个女儿，还有女婿、媳妇、孙子、孙女，19口的大家庭其乐融融。马继先排行老二，出生于1952年，今年也已经63岁了，是一名光荣的人民教师。此次，她作为家庭代表，应邀到北京参加天安门阅兵式，马继先告诉记者，她感到很荣幸、很激动。

方秀云老人的丈夫，是杨靖宇将军唯一的儿子马从云，50年前就已因公殉职，他临终前对家人说：“咱是烈属，是抗日英雄的后代，咱家可不能出孬种。”从那以后，没有工作的方秀云靠纳鞋底、剪猪鬃、轧手套、当保姆独立拉扯着5个儿女，将他们一一养大。她常常告诫子女，绝对不允许以抗日英雄后代为借口向组织提要求，捞好处。她常说：“爷爷是爷爷，你们是你们。不能张扬，低调做人。”方秀云老人的柜子里一直珍藏着一块桦树皮，那是1958年从杨靖宇将军牺牲的地方带回来的，将军当年就是吃这个和敌人打仗。从此，这块桦树皮成了马家的传家宝，成了方秀云教育孩子的“神灵之物”。

2014年5月15日，方秀云家庭受到全国妇联表彰，被评为“全国最美家庭”。



马继先到北京参加阅兵式



马继先与全国妇联书记处书记焦扬(中)合影

### 喜上加喜，受邀时正在筹备儿子婚礼

今年7月初，方秀云一家接到了全国妇联的邀请，作为河南省唯一“最美家庭”代表参加阅兵式。当时，马继先正在忙着筹备儿子的婚礼，收到突如其来的邀请，可谓是喜上加喜。

经过“甜蜜”而“漫长”的等待，9月1日下午，马继先穿上儿子结婚时买的喜庆礼服，与外甥女一起赶到了北京，和来自全国的35户“全国最美家庭”代表，集体在中国妇女儿童博物馆参观了《烽火中的中国女性》展览，重温祖国那段沉重的岁月，并受到全国妇联副主席焦扬的亲切会见。

9月2日晚，全国妇联组织召开了通气会，详细讲解了第二天参加阅兵活动的注意事项。“9月3日5时50分，我们起床就餐，6时20分就集体出发了。长安街早已采取了封闭措施，我们就住在长安街，但要赶到天安门观礼处还步行了一段路程。我们的观礼台在西一区，位于天安门城楼正对面，紧挨着军乐队合唱团，观看效果非常好。”马继先告诉记者。

9月3日上午，马继先与其他35户“全国最美家庭”代表承载着全国亿万家庭的憧憬和梦想，与各行各业优秀代表、外国嘉宾、海外侨胞、抗日英雄

后代一起见证了盛大的阅兵观礼。

讲起阅兵当天的情景，马继先仍难掩激动心情。她说，最让她感动的是升国旗、唱国歌时，全场起立，五星红旗在头顶冉冉升起，大家齐声高唱，她的心情久难平静。“当时就想，国家能走到今天非常不容易。70年前，长达14年的抗战，无数抗战先烈牺牲生命，才换来我们今天的幸福生活。”

一位92岁的老战士，敬礼的手久久不肯放下的画面，也给马继先留下了深刻的印象。“当看到东北抗联番号时，看到咱们的老英雄、老战士们向观众敬礼时，全场几乎每一个人都站起来欢呼，我的眼泪唰地一下就涌出来了。那一刻，在我的心里，仿佛自己的爷爷也在他们中间，接受国家领导人的检阅……”

讲到这儿，马继先的声音哽咽了。“最让我记忆犹新的是，当习大大说到‘正义必胜、和平必胜、人民必胜’的时候，观众们开始热烈鼓掌，这句话送到了我们每个人的心坎里。”马继先说，看着抗战英模部队、地面装备方队和空中梯队依次而过，感觉非常神圣，这么多的先进装备，真切感受到我们的国家站起来了。国家必须要团结，必须要和平，只有这样，国家才能强大，人民才能幸福。

### 严于律己，革命好家风得以传承

阅兵结束后，很多人听说马继先是杨靖宇将军的后代，便赶来拍照、签名。提起沉甸甸的笔，略加思考后，马继先在红旗上写下了“弘扬抗战精神，传承革命好家风”几个大字。她说，我代表全国最美家庭来参加阅兵仪式，不仅要弘扬抗战，也要弘扬好家风、好家训，传递正能量。

虽是名将之后，但方秀云一家在邻里的“知名度”并不高，这源于他们长期以来的严于律己——“严要求，重责任，懂知足”，而这正是这家人几十年来代代传承的家教家风。方秀云5个孩子的名字当中都有一个“继”字，从大到小依次是：继光、继先、继传、继志、继民。

和别的家庭孩子相比，他们从小就有着一份沉甸甸的历史责任感。

在方秀云老人的教导和影响下，英雄的后代秉承着英雄的精神，严格要求自己，用自己的双手勤恳劳动渡过一个又一个难关，将杨靖宇将军的坚定信念、无私奉献精神一代又一代地继承和发扬光大。马继先最后告诉记者，儿子如今在美国读了双博士学位，也算是真正做到了家风传承。“能参加这次阅兵仪式，对我具有深刻的教育意义，对我教育下一代也具有启示意义。作为英烈后代，我感到肩上的担子还很重。只有做得更好，才能对得起亲人。”